

统一才是台湾2300多万人的真正福祉

——记台湾著名爱国女企业家马爱珍



“路是人走出来的，这句话虽然很平常，我遭遇国厄时，这样的信念支持我前进。”——马爱珍

年中，两岸展开全面性的交流，是两岸人民距离最近的时刻，不管外面对马的评价如何，至少在两岸政策上，马英九做的是对的。”马爱珍认为，在民进党执政后，两岸氛围已走到冰点。

马爱珍强调，在这个过程中，过去和大陆沟通顺畅的国民党更不应该置身事外，甚至跟着民进党走。

谈到国民党内两岸关系方面的杂音时，马爱珍坦言，国民党内仍有很大一部分人希望两岸是可以和平相处的，如果国民党不重视这些人，或者选择忽视，真的会失去基本支持者。“我们必须向台湾同胞进一步解释‘九二共识’和‘一国两制’，重新把两岸话语权从民进党手中夺回来。而要做到这点，不能让两岸交流断了。”

据了解，黄复兴党部是中国国民党特殊党部之一，是为台军退役人员设立的党部，党部成员包括退役官兵及其眷属。

“马大姐”的励志故事 感动过很多人

马爱珍这个名字在两岸政界和企业界并不陌生，但两岸女企业家更喜欢叫她“马大姐”。

而马爱珍本人也喜欢这么叫，因为亲切不见外。

马爱珍从上世纪90年代初就开始穿梭于两岸，为两岸经贸和妇女交流穿针引线。

今天的成就源于青少年时期艰难的成长经历。和很多成功者的背后都有不为人知的励志故事一样。马爱珍的青少年时代，一直在磨难中度过，这也铸就了她的坚强品格。

“1950年，我9岁时，跟随当军医的父亲落脚到了台湾新竹。”谈起童年，马爱珍至今对发生在70多年前的事如数家珍，“因为当时国民党当局在新竹为大陆来的老兵修建的眷村面积不大，僧多粥少，而我父亲只是个少尉军衔的军医，自然没分到眷舍。于是一家三口人只能暂时栖身在日据时期修建的

屋漏偏遇连夜雨。让马爱珍一家没有想到的是，在那样的恶劣环境中，马爱珍和父母先后感染了传染病，“幸亏依靠父亲的医术，我们全家才得以痊愈。”

居住环境的恶劣，只是马爱珍童年留下的一小部分回忆。生活上的窘迫，才是她最深刻的记忆。

马爱珍说，非常时期，物力维艰，母亲只能以量入为出的方式来安排全家人的生活。当时的艰苦一般人无法想象，马爱珍说，为了生活，她和妈妈捡拾过菜叶，以节省菜钱；为了生活，母亲还揽了糊火柴盒的活儿，马爱珍也会帮妈妈一起糊。然而，这些收入依然不够维持生活。由于没有自来水，9岁的马爱珍便承担起到附近井里挑水的活儿，然后走街串巷去卖，以细弱的“劳力”补贴家用，“永远不会忘记那张橘红色的钞票，现在早就见不到了，但却留在了我的记忆里。”

回忆起童年，马爱珍有很多感慨，她说，除了吃、住条件差外，日常家用更是简单。没有熨烫衣服的设备，就利用夜里时间把褶皱理好，摆在睡铺的两层稻草中间，凭着躺卧其上的身体重量压平，“为此，一整夜我都不敢辗转反侧，唯恐压坏了褶皱。”上学时带饭也不敢和同学们的饭放在一起，因为太寒酸……

生活的艰辛帮助马爱珍磨练出坚毅的品格，愈苦愈坚，愈难愈勇。进入中学后，有着强健体魄和强大心理素质的她积极从事体育运动，并取得了很好的成绩，曾到香港参加过比赛。高中毕业后，她本可以到体育专科学校继续深造，但考虑到生活的艰辛，只得放弃学业，选择工作，挑起了养家重担。

马爱珍首先在基层打拼，换过很多职业，积累了丰富的经验，并逐步领略到自力更生的快乐。结婚后，马爱珍和丈夫相亲相爱，组建了一个幸福美满的家庭。谁知祸从天降，幸福的婚姻生活还没进入第四个年头，丈夫在一次飞行中不幸遇难。坚强的马爱珍没有向命运屈服，没有气馁，一面照顾两个女儿，

紧张环境，马爱珍始终没有忘记学习，她利用一切可以挤出来的时间学习贸易知识、恶补英文。

为了能让家人过上更好的生活，1970年，马爱珍大胆地迈出了人生中重要一步——创业。在有了一张桌子、一部电话和从亲友那里借来的10万元钱后，她创办“富常企业公司”。1974年又创办一家工程技术顾问公司，1977年创办一家工程公司，1981年，创办桦慕企业公司，并任董事长。在这段日子里，她克服各种困难，一路摸爬滚打，多次调整业务方向，凭借自己的努力，终于把一家小小的贸易公司发展成为台湾贸易界的巨舰。

在台湾商界站稳脚跟后，马爱珍逐渐开拓海外业务。凭借诚信经营和热情周到的服务，她的企业在不少国家建立了长久的客户关系，目前其麾下企业在钢材、皮革、纺织品、农副产品等领域

情况很好，但毕竟只有2300多万人口，资源少，市场小，而大陆地大物博，拥有巨大的市场，改革开放以来经济发展迅速，两岸优势完全可以互补。早在1988年，她就率团参访大陆，担当起两岸经济发展“红娘”的角色。

2002年，马爱珍当选为台湾工商建设研究会首位女性理事长，积极倡导台商台企西进大陆，促进两岸经贸交流。马爱珍呼吁，对于台湾企业界来说，两岸直接三通刻不容缓，而作为台湾工商建研会理事长，马爱珍承诺将与占台湾GDP约45.8%的工商建研会会员们一道，共同推动两岸三通尽快实现。

马爱珍说，促成两岸经贸交往一直是自己的一大目标。言必行，行必果，马爱珍从说到做到。

早在1999年，马爱珍就曾率领台湾女企业家协会会员赴北京举办两岸妇



2019中国百杰女性创业高峰论坛暨爱心女企业家联谊交流会

均取得了巨大成功。目前，马爱珍的贸易分公司已在美、德、法、英等七个国家立足。

除了经营有方，诚信、感恩和与人为善，也是马爱珍的成功秘诀。自幼深受中华优秀传统文化熏陶的马爱珍，在做大做强企业之后，积极投身社会公益事业，诚心帮助身边的人。多年来，受她帮助而渡过难关的人不在少数。她对待自己的下属和工人更是有情有义，把他们当作自己的家人。台湾地区有一个习俗，每年有一个“尾牙”日，就是招待员工吃饭，表示对一年来工作的感谢。几乎所有的公司都是在外面餐厅安排。马爱珍则不然，她将几百名员工分成几批，亲自烧菜，陪他们喝酒聊天。“员工们辛辛苦苦帮公司一年，我只辛苦一天做饭是应该的。”由于和员工建立起稳定和深厚的情谊，大批员工往往一干就是二三十年。而她善于经营、乐善好施的事迹也逐渐在台湾各地流传，曾被台湾社会团体评选为“十大杰出女青年”。

为促进两岸经济合作 与妇女交流尽心竭力

20世纪80年代后期，马爱珍就提出富有前瞻性的论断：海峡两岸同文同种，有着血浓于水的亲情。虽然台湾开放较大陆为早，与世界经济深度接轨，而且当时台湾的农产品加工业等出口情

女经贸合作研讨会；2000年，马爱珍率团赴京参加两岸妇女发展交流会研讨会；2001年，在马爱珍的推动下，在台北举办了两岸暨港澳妇女经贸论坛，从此打开了两岸妇女界经贸活动的互动局面。

多年来，马爱珍积极活跃于两岸经贸往来，多次率领台湾各界人士来大陆考察、洽谈合作，参加并主持过各种形式的洽谈会，促成了大量商业合作和项目投资，同时促进了两岸商界人士的互动和了解，为双方提供了更多的合作空间和机会。在她的鼓励下，很多台商到大陆投资办厂，并得到了很好的发展。2002年，马爱珍当选为台湾地区工商建设研究会理事长后，更多次以建研会、台湾农渔业产销联盟协会、台湾女企业家协会理事长身份率团到大陆各地进行农副企业交流活动，并促成台湾学界与大陆知名高校合作，创办台商在大陆高端企业研修班，让台商快速熟悉大陆的社会、经济、人文环境，成效显著，得到台商的好评。目前，马爱珍的活动已从为两岸间经济贸易牵线搭桥，向着创业投资、项目开发、信息技术、市场开放等领域的发展。

马爱珍还致力于搭建两岸间文化教育方面的交流，多次率领台湾工商团体、妇女团体、教育团体、农业团体等访问大陆大部分省市自治区，更积极参与和主持海峡两岸举办的各项联谊活动，为两岸文化、教育、司法界人士的交流互动穿针引线。



率团参加第25届鲁台经贸洽谈会

一所传染病医院里。”

马爱珍说，由于是随国民党残部败退到台湾，全家身无长物，连睡觉用的铺盖都没有，后来只得捡拾稻草晒干用来充当铺盖，“居住的和乞丐没有两

挑起照顾夫家娘家两方老人的重担，一面怀着尚未出世的孩子努力工作，维持生计。为了增加收入，她晚上下班后再到一家贸易公司兼职。在工作中。她比别人更加体会到知识的重要。虽然身处

国民党应守住“九二共识”， 对外说清“一国两制”

作为著名女企业家，她几十年如一日奔波两岸，为促进两岸交流鼓与呼，为促进两岸妇女交流穿针引线；而作为中国国民党黄复兴党部副主委，她强烈反对国民党提出的“亲美远陆”政策，她认为两岸同胞都是中国人，亲帮亲，怎么会请外人来制衡自家？尽管今年已经80岁，但她还是希望有生之年看到祖国统一，看到中华民族伟大的复兴。“统一才是台湾2300万人真正的福祉。”

因为国民党自己没有说清楚讲明白：“九二共识”就是一个中国原则，就是两岸终极统一。这不仅是1992年两会达成的共识，而且也符合台湾现行“法律”规定。而且，马爱珍说，大陆提出“一国两制”的台湾方案，从来就没有说过“九二共识”就等于“一国两制”，而这不过是民进党为选举骗选票，挑起台湾民众反大陆的手段而已。国民党不仅不站出来澄清，反而拿香跟拜，跟着民进党歪曲大陆善意。

“真的很遗憾，一步错导致步步错。”马爱珍说，国民党内越是不敢讨论统一，声音就越越来越小，应该把道理说清楚。

马爱珍表示，大陆提出了“两岸融合”，而且还定调“两岸一家”，这就代表“两岸的事是家里事，既然家里的事，就可以通过交流沟通来解决，而不是通过美国介入来处理”。马爱珍说，其实，就像家常过日子，哪家没有个吵吵闹闹的时候，两岸也一样，因为历史原因，存在一些政治分歧，因而出现一些杂音本可以理解，越走越近才是基调。两岸还是有很多沟通与交流的机会。大陆高层对台是理性且一贯的；反观台湾当局呢？充满民粹、不理性、政策不连贯且带有选举考量。

马爱珍谈到了去年海峡论坛，国民党缺席海峡论坛是极大的错误。

马爱珍说，大陆自改革开放后快速发展，大陆越来越自信，但反观台湾，却很复杂。

“不可否认的是，在马英九执政8



第三届两岸四地女企业家经贸论坛



第二届津台妇女经贸论坛



桂台妇女发展与合作论坛